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Se acuerda considerar una las sesiones díur~ 
na i nocturna para los efectos de la apro
bacion del acta.-El señor Baquedano pro
pone la exencion del trámite de Comision 
para el proyecto de aumento de sueldo a 
los empleados a contrata del Dique de Tal
céthuano, el señor Concha don Malaquías 
pide que se discuta sobre tabla ese proyec
to, el señor Puga Borne pide segunda dis
cusion para ambas indicaciones.-El señor 
Veas pide al señor Ministro de Industria i 
Obras Públicas el envio de ciertos antece

se exim>1 del trámite de Comision el proyecto 
que aumenta los sueldos de los operarios del 
dique i maestranza de Talcahuano. 

~~l señor VEAS.-Yo iba a solicitar tam~ 
bien que se eximiera este asunto del trámite 
de Comisiono 

Se trata de un proyecto de fácil despacho 
porque consta de un solo artículo i, ademas, 
ha sido acojido favorablemente tanto por el 
señor MinistJ o de .l\1al'ina como por S. E. el 
Presidente de la República. 

de antecedentes 

dentes relacionados con el nombramiento El seilOr VEAS.-Aprovecho la oportuni~ 
de don Guillermo Mackerlock como inje- (dad para solicitar del seflor Ministro de Indus~ 
niel'O ayudante de la seccion de maestra n- ¡ tria i Obras Públicas se sirva enviar a la Cá
za de los Ferrocal'riles.-El señor Puga mara el decreto por el cual se nombra inje
Borne pregunta al señor Ministro de Ins- niero ayudante de la seccion de tl'accion i 
truccion Pública por qué no se ha incluido maestranza a don Guillermo Mackerloc, como 
en la convocatoria el proyecto de aumento tambien una nota del director de la seccion 
de sueldo al preceptorado, i contesta el de traccion i maestranza al Director J eneral 
señor Ministro.-En la 6rden del dia con- de los Ferrocarriles, en que protesta de ese 
tinúa la votacion del presupuest::l de Ins- nombral~¡jento. 
truccion P.íblica i quedó pendiente en la 
partida 28.-Se levantó la sesion. 

Acta 

ElseiiorECHAVARlUA (vice-Presidente). 
-Como no ha habido tiempo de redacta!" el 
acta de la sesion diurna, si a la Cámara le 
parece, podria considerarse la sesion actual 
como continuacion de la sesion del dia para 
los efectop. de la aprobacion del aeta. 

Queda así acordado. 

Emplead~s a contrata (!el dique 
de Talcahuano 

El se~;or SECRE'l'ARIO.--Elseñor Baque
da.no formula indieal'ion por fJRI~rito para yue 

Empleados a c~lItrata del dique 
de Talcahuano 

Fil señor OHH,EGO (Presidente).-En dís
cnsion la indicacion del honomble señor Ba
quedano. 

Fjl señor VI~AS.--Rllego al señor Presiden
te se sirva colocar el proyeeto a que se refiere 
esta indicacion en la tabla de primera hora, si 
la Honorable Cámara acuerda eximirlo del 
~rámite de Comisiono 

El seflor CONCHA (don Malaquías).-Se 
trata de un proyecto de mui fácil despacho, 
que aumenta solo en un treinta por ciento los 
jornales de los operarios dAl digue j maflS~ 
tranza. de 'l'nleahnano 
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~s~~:r:entran en situa- \ Unas cuantas horas de aplazamiento no 
cion aflictiva c:on motivo dd ah:" de los al'rien- pCljl1c\icarian a nadie i en cambio el tlroyecto 
dos i del encarecimiento de los medios do ajJnl'ecC'l'ia dpspachado en una forma mas co-
subsiste:lcia. rrecta, por decido así 

S. E. el Pl'esidente de la H(Opública, encon- TGl señor OIW.EGO (Presidente).-No po-
trando justificada la respetuosa I'epl'esentacion dria anunciarlo para mañana miéntras la Oá
de aquellos obreros, ha iniciado un proyecto ma:a no acuerde eximirlo del trámite de 00-
de lei qne consta de un solo artículo i que mlSlOn. 
puede ser despachado en dos minutos, a fin El señor CONCHA (don Malaquías).-Yo 
de que pueda ser lei en 01 presente período insisto nuevamente, ante el honorable Dipu
de sesiones. tadn pOI' Carelmapu, para que permita el des-

Lct mayor par~e de los obreros del dique i pacho de este proyecto. 
maestranza de 'l'alcahuano terminaron sus con- r·:! sCl'íor CO H HEA B ! A VO.-Accederé a 
tr::.tos en el mes de diciembre i naturalrJJfmte, medías al ruego de Su Señoría; esto es, a que 
no los renovarian si no se les asignaran suel- eximamos del trámite de Comision este pra-
dos superiores a los que ántes bmian. yecto. 

Muchos de ellos permanecell en sus pues- Rs hacer algo. 
tos en la confianza de que se les otorgará un 11 señor CONCHA (don Malaquías).-No 
aumento. es hacer nada, sel'íol' Diputado. 

Se trata de servidores especdistas en sus Eso smia aceptar la insinuacion de los seño-
ramos respectivmi, que efechuUl las reparacio- res V Gas i lh1l1Uedano. 
nes de nuestros buque,~ df: gil,~rra i de las }\liéntras tanto, 10 que yo pido es que exima
naves mArcante~. Sin su concurso no podria mos del trámite de Comision el proyecto i lo 
prestar servicios el dique de 'l'akahuano. discutamos en el acto. 

De manera que modiGco la indicacion del De nada nos sirve eximirlo del trámite de 
honorable sellor Baquedano en el sentido de Comision, ~i no lo hemos de discutir. 
que el proyecto a que ella so n:fiere se trate El señor SALAS LAVA QUI-Tuve oca-
sobre tabla en esta misma sesion. sion, en la última visita que hizo a 'ralea·· 

El señor Ol1REGü (Presidente).-LFI, Ho- huano el Presidente de la Hepública, de im
norable Cámara ha oido la indicacion elel ho- ponerme de los sueldos que ganan i de los 
norable Diputado por (JonCeIJcioll. tra1)ajos por demas delicados i escrupul030s 

Si no hubiera inconveniento, se trataria so- que ejeeutan los operarios del dique. 
bre tabla el proyecto que aumenta los sueldos j1js difícil encontrar en el pais obreros wmo 
a los operarios del dique i maestranza de Tal- los del dique de Talcahuano. 
eahuano. Estos no son obreros vulgares de los que 

El señor CORREA Bl1A VO.-Yo me trabajan en construcciones corrientes i cuyos 
opongo. conocimientos son mas o ménos iguales; son 

l!:l señor CONCHA (don l\Jalaquías).-Yo obreros especialistas, que reunen eondicio
ruego al honorable Diputado por Carelmapu nes par~iculares para ejecutar este o aquel 
que no se oponga. trabajo. 

El señor CORllEA BH.AVO.- Yo concu- Sus especialidades son distintas i son jor-
rro con el honorable Diputado por Concep- nales tambien distintos. 
cion i con el honorable Diputado por Valpa- l\Iiéntras un carpintero vulgar gana tres 
raiso en la conveniencia de deS]HlChar pronto o cuatro pesos un carpintero primero del 
este proyecto; pero no están en la 8a1a mu- dique gana doce i quince pesos. 1 necesita 
chos honorables Diputados que acaso desean para desempeñar su puesto una competencia 
tomar parte en el debate. especial que solo se adquiere despues de 

Se me ocurre, por ejemplo, que mi honora- muchos años de trabajo. 
ble colega señor Izquierdo don Luis, que je- Me parece que actualmente seria imposi
neralmente se interesa por estas cuestiones, i ble encontrar fuera del dique obreros que reu
a quien oigo yo siempre con mucho gusto, nieran condiciones de especialidad i compe-
podria desear tornar !larte en este debate. tencia. 

Siendo esto así ~,por qué no anunciaría- I si ahora la Cámara no aumentase sus 
mos este proyento para los primeros qnince sueldos en la pl'oporcion que se propone es 
minutos de la sesion de mañana, i así salva- probable que los obreros dejarian el dique 
ríamos todo~ los escrúpulos que me asaltan e irian a buscar en la vida libre una mayor 
para permitir que SA despache hoi mismo i remuneraClOn a su traba,jo, i seguramente 
sobro f.¡),bla1 \ la f111nIYI1tranl1111 
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'Por eso, es necesario activar el despacho de cacion que se 1m hecho para eximirlo del trá
este proyecto, ql:e no solo es de justicia para mite de Comisiono 
los empleados, sino tambien de evidente uti· Es un proyecto que la Cámara no conoce 
lidad para el Fisco. \i que debe estudiarse atentamente. 

Me adhiero con gusto a la indicacion del \ Deseo saber cómo 8e ha orijinado este pro
hoaorable Diputado por Concepcion, seüor!yecto, i por qué ha tenido aceptacion en el 
Baquedano, para eximir el proyecto del trú- Gobierno i no han tenido aceptacion la8 peti
mite de Comision; pero encuentro mui funda- ciones reiteradas hechas por muchos señores 
da la observacion de mi honorable amigo el Diputa(los piU'¡1 que 8e incluya en la convoca
señor Diputado por Carelmapu para oponerse toria el proyecto relativo al mf\joramiento del 
a que el proyecto se despache hoi mismo i so- sueldo a los preceptores de instl'uccion prima
bre tabla, como lo ha pedido el honorable 8\1- ria cuando ya la Cámara habia manifestado 
ñor Concha. su opinion :favorable a ese proyecto. 

Es, en efecto, inconveniente proceder en es- F~l señor 01tIrEGO (PresiJente).-Queda 
ta forma, aun cuando se trate de un proyecto para segund<1 discusion la indicaclon del 8e
sencillo i mjente como éste, sobre todo cuall- ñoi' Baquedano. 
do se sabe que h8i Diputados que 0stán all- Para la del se110r Concha se necesitarla una-
sentes i que desean tomar parte en el debato. nimidad, i ha habido oposicion. 

El señor CONCHA (don Malaquías).-Su El señor V~AS.-Quiero desvanecer la du-
Señoría ha tomado a lo serio una broma del da del honorable sefíor Puga sobre este pro-
honorable Diputado por Carelmapu. yecto. 

El señor Correa Bravo quiso hacer una bro- Es indudahle que hai diferencia entre los 
ma al señor Izquierdo, al decir que este ho- preceptores ele im;truccion primaria i los ope
no rabIe Diputado podia desear tornar parte en rarios a contrata del dique de 'ralcahuano. 
la discusion de este proyecto; pero segur;l- E8tos operarios están esporando únicamen
mente el señor Izquierdo no tiene interes al- te la rm,;(¡lucion (irte recaiga 80brn este pro-
guno en él. yecto para llodel' seguir o nó en sus faenas. 

P 1 d bll :~'ca.l· Ha termiaado el año i con él el contrato 01' o emas, esto equivaldria a ::; 
quien se oponga al proyecto. que tenian con el Gúbierno para prestar sus 

Este proyecto es de iniciativa del Ejecn-" servicins en el dique de Talcahuano. De ma-
tivo. nera que si no se acordara este aumento de 

¿,Por qué no lo despachamos sin discusion'? sueldos se perderian para el Estado los ser
Es cuesti')ll de dos minutos. vicios i la esperiencia de estos obreros, ad
El señor SALAS LAVAQUI.-Yo recuer- quiridas a costa de tantos años de trabajo en 

do que en sesiones anteriores se ha despa- el dique. 
chado un asunto, aprovechando la ausencia de Miéntras tanto, los preceptores, si es ciGl,to 
Su Señoría que deseaba usar de la palabra, i que nece:;itan un aumento de sueldo, no es
que eso disgustó mucho a Su Señoría. tán en la misma condicion que Jos operarios 

El señor CONCHA (don Malaquías).-Sí, del dique de 'l'alcahuano i que los de los Ar
señor; se trataba del proyecto que fija las fuer- senates de 1\lal'ina de Valparaiso. 
zas de mar i tierra. Yo habia encargado al se- Estos obreros son los únicos en su ramo, 
ñor Leiva que se opusiera al despacho de esta ruede decirse; no hai otros en el paü; que pue
lei i lo que resultó fué que se mamaron :11 dan reemplazarlos. Si la Cámara no atiende a 
señor Leiva. la solicitud de los obreros del dique de Talca

El señor COHt{BJA BHA VO.-Yo 110 me 
opongo al proyecto en su fondo, sino a que se 
discuta sobre tabla. 

El seDor SALAS LAVAQUI.-Yo tampo
co; al contrario, quiero que se despache el pro
yecto. 

El señor PUGA BORNEo-Yo no acepto 
tampoco que se despache sobre taLla, porque 
esto va contra ell{¡~glamento i contra las prá'~
ticas de la Cámara. 

De modo, señor Presidente, que no solo me 
opongo a -lue se trate sobre tabla este negocio 
sino que pido segunda dú>cusion para la indi-

huano i a la que luego lltJgará de los obreros 
de los Arsenales de Marina, resultará que va
mos a queelar sin jente para atendeI esos ser
vicios, por::iue estos obreros, como digo, no 
se pueden reemplazar, no es posible preparar 
o breros de esta clase así no mas i no se pue
den traer del estranjero, porque no vienen 
obreros de esta clase. 

De manera q UD no se podrá componer nin
gun buque de nuestra Armada po)' la falta ele 
operarios con (1ue hacer las reparaciones r.:as 
urjentes. 

Debo advertir que los jornales que ganan 
estos operarlos se les fijaron hac~ cinco O diez 
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años, lo que permite calcular lo exiguos que que está pasando ahora es un fiel trasunto de 
deben ser. lo de anoche. 

Con la peticion de segunda discusion que Anoche se debía ocupar la tabla en un 
ha hecho el honorable Diputado, haciendo uso asunto determinado, i se propuso su aplaza
de la facultad que le confiere el Heglamento, miento para dar lugar a otro negocio distin
en realidad de verdad, será la Nacion la que to, la votacion de los presupuestos. 1 el señor 
resultará perjudicada, mucho mas que los ope- Presidente accidental se negó a aceptar la pe
rarios; porque la Nacion se espone a verse t~cion de segunda discusion para esta indica
privada de los servicios de estos operarios, ClOno 
que, por su competencia especial, son irreeID- Pues bien, ahora se ha formulado indica
plazables. Si ellos, cansados de esperar que cion para modificar la tabla, dando preferen
se les haga justicia, decidieran irse, no ten- cía al mensaje del Ejecutivo sobre aumento 
dria la Nacion cómo reemplazarlos. de jornales a los operarios del Dique de Tal-

Por eso, yo me veré obligado a renovar cahuano, i,-por una ironía del destino-es 
mi petlCion de que se despache el proyecto, el propio Presidente accidental de la sesion 
aprobándose el aumento en los jornales de de anoche, el señor Diputado por Yungai, el 
esos operarios, para evitar que se vayan, que pide la segunda discusion para la indica
que se separen de sus puestos. cion. Si anoche J1 o asistia derecho ni justicia, 

1 me veré obligado tambien, para que espe- en su concepto, para pedir la segunda discu
ren otro poco todavía, a enviarles una espli- sion, ¿,cómo la pide ahora Su Señoría en una 
cacion sobre el inconveniente reglamentario situacion igua!'? 
que se ha suscitado, a fin de que no crean Ah! señor, para verdades el titJmpo i para 
que la Cámara se niega a hacerles justicia. justicia, Dios! 

Mañana, cuando se entre a la segunda dis- Ya ve Su Señoría cómo no se puede infrin-
cusion, se podrá apreciar que, como lo he di- jir el Heglamento! 
eho, mas que los obreros mismos, seria la J<":l señor PUGA BOI{,NE. No ha tenido 
N acion la perjudicada, si no se les elevaran razon el honorable Diputado por Concepcion 
lo~ jornales a 10G operarios del dique ele Tal- para provocar este incidente, ni ménos para 
cahuano. hacerme inculpaciones. 

El señor CONCHA (don Malaquías).-Hes- Su Señoría ha dicho que yo declaré ano-
peto el derecho del honorable Diputado por che que 110 cabia la peticion de segunda dis
Yungai, que, basándose en el ILeglamento, cusion, para la indicacion que se habia for
pide la segunda discusion. Pero sí me estra- mulado, en armonía con la insinuacion del 
ña mucho que sea Su ~eñoría el que la pide, honorable Ministro de Instruccion Pública, 
porque no es consecuente con su actitud de que yo trasmití a la Honorable Cámara, al 
anoche, en que, aprovechánrlose de estdr de comenzar la sesion. 
Presidente accidental, pretendió barrenar el Yo no he declarado eso, sino todo lo con-
Reglamento. trario; i en vista de las dificultades que se 

El señor PUGA BORNE.-j Es inexacto, suscitaron, buscando la conciliacion, propuse 
señor Diputado! una consulta a la Sala. 

El señor CONCHA (don Malaquías).-¿Có- Con esto creo dejar destruida toda la argu-
mo inexacto'? mentacion del señor Diputado. 

1 las protesta~ que provocó Su Señoría, El señor GUERRA.-Por mi parte, señor 
ipor qué fueron'? ¡,No es exacto que Su Seño- Presidente, creo oportuno hacer una conside
ría negaba lugar a la petieion de segunda dis- racion mas en favor del proyecto de aumento 
cusion'? de jornales para los operarios del dique de 

El señor PUGA BORRK-jlnexacto! 'l'alcahuano. Ruego a la Honorable Cámara 
El señor ORREGO {Presidente).-Le 1'0- se sirva tomarla mui en cuenta. 

garia al honorable Diputado que no interrum- Los operarios de que se trata son, como 
piese. no puede ponerse en duda, una especialidad 

El sñor PUGA BOHNE.-No puedo guar en su ramo; i, a favor de esta circunstancia, 
dar silencio cuando se me atribuye haber de ser ireemplazables, han podido imponer 
querido atropellar el. Hegla~llento.. 1 e~te aumento, han podido exijirlo de las auto

El señor OHHEGO (Presldente).-Despues ndades. 
podrá rectificar Su Señoría al honorable Di- Sin embargo, llenos de modestia i patrio-
putado por Concepcion. tismo, han nombrado una comision que vinie-

El señor CONCHA (don Malaquías).-La) se a ~antiago a jestionar prudentemen¿e el 
obsenacion mia es completamente exacta. Lo ~ aumento. 
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Fl Gobierno ha encontrado justicia en su su situacion i obligarlos a buscar en otra 
peticion i la ha acojido, previo informe de las parte la manera de encontrar mas recursos 
autoridades respectivas. parfl su subsistencia. La Cámara debe com-

A ésto se debe el mensaje del Ejecutivo. prender que seria mui difíci~ volver a formar 
El señor BAMBACH.-En vista de todas un pen:onal competente en el Apostadero de 

las consideraciones que se han espuesto, abri- 1'alcahuano. 
go la esperanza de que el honorable Diputa- : iespachemos este proyecto, i si la Cámara. 
do por Yungai retirará su peticion de segun- tiene interes en mejorar la situacion del pre
da discusion. No pueden venir mayores an- ceptorado, tiempo tenemos para ocuparnos en 
tecedentes para apreciar la situacion apre-¡ el despacho del, ,proyecto que llena esa nece
miante de esos operarios i la justicia que hai sidad. 
para aUIr.entárseles sus jornales. El señor CORE1EA BRA VO.-¿'rendremos 

Yo uno mis ruegos a los de los otros se- el Congreso abierto durante las vacaciones, 
ñores Diputados, que ya los han formulado, señor Ministro'? 
para pedir al honorable Diputado de Yun- El señor SO'l'OMAYOR (Ministro de Ha
gai qlLe desista de su peticion de segunda cienda).-liJl señor Diputado puede estar cier, 
discusion. to de que se mantendrá el Congreso abierto 

El señor J3AQUEDANO.-Por mi pMte miéntras los señores Senadores i Diputados 
debo hacer presente que se trata de Uf. ma- manifipsten el dbseo de trabajar. El Gobierno 
yor gasto bien insignificante; no pasa de cin- desea que el Congreso colabore en su accion 
cuenta mil pesos. patriótica de dar administracion al pais. 

El señor PUGA BORN ¡,'. Parece que mis El señor CORH,EA BRAVO.-'l'omo nota 
colegas no han comprendido los propósitos de la declaracioI!. @lel señor Ministro i ojalá se 
con que he hecho la peticion de segunda dejara constancia de ella en el acta. 
discusion. Yo deseo saber cómo es que este El señor SOTOMAYOH (Ministro de Ha
proyecto ha llegado tan fácilmente a estar en {cienda).-Tómela el señOl' DirJutado. La Cá
estado de discusion, cuando hasta hoi no ha mara puede estar cierta de que nosotros de
sido posible conseguir que sea incluido en la seamos permanecer en estos puestos para con
convocatoria 01 proyecto de aumonto de suel- sagrarnos al servicio del pais miéntras nues
dos al preceptorado de instruccion prima- tros esfuerzos puedan ser de alguna utilidarl .. 
ria. De aquí que, consecuente con esta idea, 

El señor BAl\fBACH.-i(~ué tione que ver me permita rogar al honorable señor Puga 
el preceptorado con los empleados del Apos- Borne que >Lcepte la preferencia que se ha so
tadero de 'l'alcahuano, señor Diputado! licitado para el ¡:,royecto de aumenGO de suel

El señor sor[,OMAYOH (Ministro de Ha- do a los empleados a cuntrata del Dique de 
cienda).-Voi a dar una lijera espiicacacion 'ralcahuano. 
al honorable Diputado por Yungai. El señor PUGA BORNE.-Yo quisiera que 

El Gobierno i la Cámara están penetrados el señor Ministro de Instruccion Pública vi
de la necesidad de mejorar la situacion del niese a la Oámara a hacer una declaracion 
preceptorado, pero a la vez estiman que tam- semejante a la que acabamos de oir al señor 
bien es de justicia i conveniencia mejorar él Ministro de Hacienda. 
servicio, cosa que no puede hacerse tan fácil- Se trata de un cargo gravísimo contra el 
mente. No ha habido, pues, abandono par.l preceptorado de Ohile. El señor Mirustro dice 
el preceptorado; lo que hai es el propósito de que el Gobierno no ha querido colocar este 
mejorar su situaóon i reorganizar i mejorar proyecto en la convocatoria, porque apena el 
los servicios de la Instruccion Primaria del alma ver el estad e del servicio de instruccion 
Estado, que apenan el alma, cuando se les primaria del Estado, si lo compararnos con el 
compara con los servicios que prestan algu- de las instituciones privadas. Esto es mui 
nas institucior.es particulares. grave. 

Por lo demas, yo no veo qué relacion pue- El señOl SO'['ÜMAYOR (Ministro de Ha-
de haber entre el proyecto de los preceptores cienda).-'l'odo se puede arreglar de cierto 
i el de los empleadof! del Apostadero para modo, para hacerlo servir de base a alguna 
poner obstáculos a éste, fundados en que el de discusion. 
aquellos no se ha incluido. Los preceptores Lo que yo he querido decir es que el nú
tienen dos meses de vacaciones; puede entón- mero dd preceptores i el número de alumnos 
ces aguardar el proyecto, en tanto que la de· no está equilibrado en la enseñanza del Es
mora de un dia en atender la solicitud de los tado. 
empleados del ApoEtadel'o puede hacer aflictiva Acabo de estar viendo en el Senado datos 
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sobre el número de preceptores con que se \ ha traido a esta Cámara, i todwÍa, se ha so
atiende un número determinado de alumnos licitfAdo su pronto despacho. 
en las escuelas de la ~ociedad de lnstruccion Me halago con la idrm de que estas espli- " 
Primaria i otras instituciones particulares. '3e caciones habrán de dejar satisfecho al señor 
atiende a lo ménos un número doble de alurn- Diputado i habrán de producirle algun buen 
nos del que atiende el ¡-. stado con el mismo electo 
personal de maestros. El señur PUG.'\" BÜUN ,'·.-No veo la pre-

Este defecto no se debe a los preceptores, mura de este negocio cuando no se presenta 
sino a cierto abandono del Gobierno para de- a la Cámara el señor Ministro de Guerra, que 
jarse supeditar en estos negocios por intere- es quien debiera esta!' mas interesado en su 
ses de círculo. despacho. 

De modo que la observaeion que he hecho El señor SALAS LA VAQUL-Voi a dar 
no es un cargo al preceptorado, sino al siste- una esplicacion al honorable señor Puga Bor
ma, i en esto creo que todos estamos de ne acerca de la manera cómo se ha llegado 
acuerdo. a la presentacion de este proyecto. 

El señor SUBEHCASEAX PEH,h.Z.- El año 1905 se presentaron los empleados 
Quiero unir mi ruego al de mis honorables del .\postadero Naval de Talcahuano solici
colegas, a fin de que el señor Diputado pOI' tando aumento de sueldos. Al estudiarse esa 
Yungai se sirva retirar su solicitud de segun- solicitud, se creyó prudente no tomar desde 
da discusion. luego resolucion, puesto que los contratos de 

Decia el señor Diputadú que no compren- lSOS operarios solo debian concluir a fines 
dia por qué no se iba a aumentar el sulario del año 1906. 
a estos obreros cuando, por otra parte, no se A principios de diciembre del año que aca
ha incluido siquiera en la conyocatoria el [11'0- ba de espirar, se presentaron nuevamente 
yecto do aumento ele sueldo para el precepto- esos empleados. Se oyó entónces a diversas 
rado nacional. autoridades navales i toelos ellos han estado 

Ya se ha dado alguna esplicacion sobre esta de acuerdo en que es juSto acceder al aumen
materia.a Su ::-;eñoría, pero me parece de todo to q ne se solicita, en atencion a que si llega
punto necesario insistir en algo sobre lo cual ra a producirse un desbande de esos emplea
no se ha llamado suficientemente la atencion. dos, se desmoronaria todo el servicio tan pa-

Se ha incluido en la convocatoria este pro- cientemento formado en el Apostadero de 
yecto por la necesidad de dar a este negocio 'falcahuano. 
una resolucion inmediata. Voi a leer unas cuatro líneas de lo que a 

Actualmente se emcuentran muchos obre- este respecto dice el almirante señor Pérez 
ros, sirviendo en el Dique de 'falcahuano a Gacitúa, jefe del Apostadero Naval de Tal
virtud de un contrato que va a espirar, segun cahuano. 
entiendo, en estos mismos dias. Dice el señor Pérez Gacitú¡,,: 

Los salarios han aumentad::>, la vida ha "Se puede denegar la peticion; pero, ipso 
encarecido; de modo que es seguro que esto~ {acto, este personal preparado a costa de bas
obreros no renovarán sus contratos, si no se tante sacrificio, abandonaria el dique i sus 
les acuel·elLt condiciones mucho mas favora- maestranzas, resultando, como consecuencia, 
ble~ que las que tenian en los contratos que l~ paralizacion de 1:1,S n'paraciones en ejecu-
espIran. ClOno 

Si se les mejora las condiciones, renuevan De aquí, señor Director Jeneral, que la opi-
su contrato; si no se les mejora, no los 1'e- nion del infrascrito sea por que se otorgue a 
nuevan, i abandonarán el trabajo i cLjan al las secciones comprendidas desde el ítem 764 
Dique en la imposihilidad ele seguir funcio- inclusive hasta el 855 inclusive, del presu
nando. puesto vijente, un aumento que en 1907 no 

Ha consultado el Gobierno a la Direccion exceda de treinta por ciento sobre los sueldos 
de la Armada o al jefe del Apostadero N aval respectivos, no pudiendo introducirst'l nuevos 
de Talcahuano, a los funcionarios que entien- aumentos ántes ele dos años". 
dan en e~te negocio, i ellos han estado de Despues el señor Pérez Gacitúa entra en 
acuerdo en la gran urjcncia de tomar en este otros detalles, i ocupándose del máyor gasto 
negocio la resolucion que el Gobierno pro- ~ que impondria el proyecto, dice q'cte el mayor 
ponp • i gasto ascenelerá a sesenta i cuatro mil !:matI'O-

Por eso, con t01a rapidez se ha redactadO; cientos cuarenta pesos. 
el proyecto, se ha presentado al Comejo de Este es todo el aumento que ahora se quie
Estado, se ha incluido en la convocatoria i se re conceder, en atencion a circunstancias de 
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patriotismo i de justicia. El patriotismo nos ¡ reuniria inmediatamente i acordaría una me
aconseja mantener en el mejor pié posible) jora en los sueldos. 
nuestros astilleros a fin de que en ellos pueJ Ahora bien, los obreros del dique i maes 
dan repararse las naves de la Armada; i en! tranza de Talcahuano son mas que soldados· 
t~do caso, aun cuando nuestras naves no pu-) T..Jas batallas no solo se ganan con fusiles i ca
dIeran repararse ahí, siempre seria necesario ~ ñünes al frente del enemigo, "in o que tam
e~ Apostadero para las reparaciones de la ma- ~ bien se ganan en las maestranzas i diques, 
rllla mercante, reparaciones que darian el in- ¡ donde se reparan los buques. 1 no se c0ncibe 
t~re.os del capital allí acumulado con el sacrifi-¡ que haya miembros de esta Honorable Cá
ClO de muchos años. ) mara que, conociendo el mal estado en que 

~jl sAñor CONCHA (don Malaquías).-A es-) se encuentran nuestras naves de guerra, quie
to debemos agregar esta otra consideracion.) ran dificultar sus reparaciones oponiéndose a 
El Gobierno acaba de aumentar en un trein- ¡ que se despache un proyecto que tiende a 
ta por ciento el jornal de los operarios de la ~ evitar la paralizacion de los servicios del di
Maestranza de Concepcion, i entre tanto te-) que i maestranza, ya que no otra cosa impor
nemos a los del Apostadero de Talcahuallo ¡ taria el negar a los operarios el aumento de 
sujetos al suplicio de Tántalo. Ven que a sus; sueldos que lejítimamente esperan. 
colegas de Concepcion se les aumenta i a ellos; Esos operarios son tanto o mas necesarios 
nó. ¿Por <;lué esta i~justicia: Porque el sueldo I que los soldados que cargan fusiles o que 
de los pnmeros es Jornal, I porque el de ellos arrastran cañones, pues son absolutamente 
es sueldo fijado en la lei de presu:¡::uestos i indispensables para la defensa del pais, 
se alega que los sueldos no pueden aumen-l Por otra parte, el despacho de este pro
tarse. Los señores Diputados que por respe ¡) yecto no es óbice para que aprobemos el 
to a la lei. del 84, no pueden permitir que los que aument.a el sueldo del preceptorado. Nó, 
sueldos fiJOS se aumenten en los presupues- señor; ele nmguna manera. 
tos, deben facilitar entónces el cumplimiento ~ Yo he sido uno de los que mas han tra
ele esa lei, no oponiéndose a que dictemos una/ bajado en esta Honorable Cámara a favor de 
lei de carácter permanente respecto de los) este proyecto justísimo, que tiende a salvar 
sueldos de los empleados a contrata del dique i a nuestros preceptores de la miseria en que 
de Talcahuan? ¡ se encuent:-an. 1 si hoi d.espaeha~os ~l pro· 

i 'oner obstaculo al elespacho de este prG-l yecto relatIVO a los operanos del dIque I maes
yecto, invocando para ello la razon de que no) tranza de Talcahuano, ello servirá de estí
se despacha otro proyecto igualmente justo, ¡ mulo '1 la Honorable Cámara para despachar 
equivale a hacer el juego que hacen los nifíos ¡( mañana el relativo a los preceptores. 
en la escalerü. Viene un niño i sube a una Esta es la manera de hacer fuerza, en cierto 
escalera, i apénas ha llegado al segundo tramo, ( modo, para que la Honorable Cámara des
otro lo sujeta, lo arrastra i lo saca para colocar- i pache otros proyf3ctos análogos. 
se él en su lugar, i cuando este va subiendo,) A este respecto, eb necesario tener presen
llega el primero i hace con él ia misma cosa. í te que no )JOT mucho madrugar am'Incce mas 

1 así ninguno lo~ra subir la escalera. ' tc'mprano, i que no debemos poner en práctica 
Si hubiéramos de seguir en su lójica al se- el juego ele quítate, yo me pondré. 

llor Puga Borne, i no despacháramos un pro- De manCla que la observacion del señor 
yecto justificado porque no se ha incluido en Puga Borne no et. d~ aquellas (ple puedan 
la convocatoria otro proyeeto tan jm;tificado influir tm ni ánimo de la lfonurable Cámara 
como aquél, llbgaria a suceder qU(~ nos lleva- par~ imp(,clir el prontu despacho d,~ este ne
ríamos discutiendo eternamente i, miéntras gOClO. 
tanto, pasaria el tiempo sin que se satisfacie- Si mañana no funcionan el dique i maes
ran las necesidades que se hacen sentir en j tranza de 'ralcahuano, no tendremos medio 
los servicios públicos. i de reparar nuestra Escuadra ni de atender, 

¡I esto lo hacen Diputados que han procla-: por consiguiente, a la integridad territorial de 
mado en e8ta Honorable Cámara la necesidad I la N acion. 
de defender la integridad de la República, Por último, señor, debo manifestar que no 
aumentando nuestro poder naval! se puec1p arrojar a la calle así no mas a ope-

¿Qué se diría, señor, si mañana el Ejecutivo rarios del dique i maestranza de Talcahuano 
nos manifestara que los soldados abandonan que se han 8specializado en SU8 labores como 
sus fusile5 porque no SE> les paga un sueldo no podria arrojarse a lal:! clasel:! i soldados del 
razonable? Ejército para reemplazarlos por otros. 

A no dudarlo, la Honorable Cámara se Bastan e8la:, considerauionel, para que la 
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Honorable Cámara, ya que d honorable se- i dente de la República sobre el aumento de 
ñor Puga Borne talvez no cederá a las insi- ~ sueldo, sino sr¡bre las reiteradas peticiones de 
nuaciones que le hé.n sido hechas para que ínclusion en la convocatoria que acerca de ese 
retire su oposicion, se penetre de la necesidad proypcto le han sido dirijidas desde esta Ho
de despachar cuanto ántes este mensaje del norable Cálllara. 
Ejecutivo. I\~l señor VIEL (Ministro de Instruccion 

Dos dias mas de retard_o pueden significar pública).-Celebro mucho la rectificacion del 
la pérdida de empleados de la mas completa honorable Diputado. 
preparacwn, a los cuales está encomendada la No he tenido hasta este momento oportu
reparacion de los buques que camponen nues- nidad de hablar sobre la materia con S. E. el 
tra Armada Nacional. Presidente de la República, i, si no me equi-

voco, desde que formo parte del Gabinete 
A.umento de sueldos al preee._torado ningun honorable Diputado me ha pedido 

que recabe la inclusion en la convocatoria 
del proyecto que aumenta el sueldo a los pre
ceptores. 

El seflor PUGA BOHNE.-Voi a pregun
tar al señor Ministro de Instruccion Pública, 
que ya se encuentra presente en la ~ ala, si 
S. E. pI Presidente de la República se ha nl~
gado a incluir en la convocatoria el proyecto 
que aumenta el sueldo de los preceptores o si 
S. E. tiene el propósito de incluirlo. 

Por lo demas, yo no me he pronunciado acer
ca de la preferencia que se pide para tratar 
del proyecto que aumenta los sueldos de los 
operarios del dique i maestranza de 'ralcahua
no. 1 si se recuerda mi actitud en la discu
sion de todos los proyectos de aumentos de 
sueldos, puede verSé que no solo he patroci
nado dichos proyectos sino que he manifes

El señor PUGA BOBNE.-Esa inclusion 
ha sido solicitarla en cuatro o cinco oficios 
dirijidos al Ministerio por la Mesa de la Ho
norable Cámara. 

El señor VmL (Ministro de lnstruccion 
pública).-Talves esos oficios han sido en
viados con anterioridad a la fecha en que me 
hice cargo del Mini:,;terio de Instruccion. 

El señor OHLLEGO (Presidente).-Ha ter
minado la prim()J"a hora. 

tado que esos aumentos \Constituyen una res- El señor ORREGO (Presidente). - En
titucion que debe efectuarse a los empleado::l trando en la ólden del dia, corresprmde ocu
con motivo de la depreciacion de nuestra mo- parse de la votacion del presupuesto de Ins-
neda. truccion Pública. 

Espero la respuesta del señor Ministro de En yotacion la partidlt 19, "Liceo de Ova-
Instruccion Pública para, segun sea ella, re- lle" (de segunda clase). 
tirar o no mi peticion de segunda discusion. ]1-;1 señor SB~CI-U\~'l'AlnO.-Hai una indi-

El señor VEAS.-Hago indicacion paras cncion dd señor Ministro para suprimir los 
'lue se prolongue la primera hora a fin de oirí dos ítem nueyos agregados por el Honorable 
la contestacion del señor Ministro i dejar ter- I Sellado a continuacíon de los ítem 506 i 508, 
minado este incidente. "Para el sostenimiento de un curso ausiliar 

El seño~ FREIHE .. -Siento oponerme a la d~ .pr.im~r año ~le humanidades" i "para mo-
prolongaclOn de la pnmera hora. h¡)wrlo 1 mnterlal de tmseñanza". 

No me opondria si se tratara hoi mismo del El señor V I EL (Ministro de Instruccion PÚ-
proyecto relativo a los sueldos de los opera- blica).-Segun la lei del 79, artículo 9.0, i Je
rios del dique de Ta1cahuano; pero creo que creto reglamenLario del año 87, se puede crear 
el honorable señor Puga Borne, despues de E'stcs cursos ausiliares a peticion del Consejo de 
oir al ::lCllor Ministro, no retir~rá su oposicion) l~struc~ion Pública i en. mérIto de la asisten
a q-le se trate de ese proyecto 1, en consecuen- i Cla rr~echa que haya hal)](10 durante el mes de 
cia, creo que no tiene objf.'tn prolongar la pri- ¡ ::dH-jl, porque anticipal·se a esta necesidad 
mera hora. 1 seJ'ia espúnerse a un fnwaso. 

El señor VJEI .. (Ministro de Justicia e ]ns- El Gobierno, por su parte, se ha abHtenido 
truccion pública).-He entendido qUe el ho- de proponer este gasto, porque con ella con
norable señor Puga Borne desea conocer qUé¡ü.aría sus propósito de reali:zar todas las eco
opinion tiene S. lB. el- Presidente de la Hepú- nomlas posibles 
blica respecto del proyecto de lei que aumenta El señor CORH EA BitA VO.-Yo tambien 
el sueldo del preceptorado nacional. pienso que estos cursos deben crearse con 

1: 1 señor PUGA BORNF.-Lo que deseo ~ sujecion estricta a la lei i no anticiparse a 
conocer no es la opinion de S. E. el Presi. ~que se produzca la necu;idacl que los justifica. 
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Todavía si ésta se presentara en el curso -El ítem 529 resultó aprobado por la una-
del año tiene el Ministro la partida, de gastos nimidad de cuarenta votos. 
variables de que echar mano para la satis- El señor DIAZ BESOAIN.-En vista de 
faccion de esta necesidad. este resultado, parece inúlil continuar moles-

-La partida 19 se dió por aprobada. tando al señor Secretario. 
-Puesta en votacion la índicacíon el ho-El señor PUGA BOHNE.-Que se vote el 

norable señor Mimstro, fué aprobada por ítem el 530. 
treinta í seis votos contra uno. Se abstuvie- li;l señor COHREA BRAVO.-Yo protes-
ron de votar tres señores Diputados. to que se esté silbando desde la galería; esto 

El señor ORREGO (Presidcllte).-"Bin vo- no debe tolerarse, señor Presidente. 
tacion la partida 20, "Liceo de Illapel" (de El señor OH,l{EGO (Presidente).-No he 
segunda clase). dado importancia a esto, por tratarse de un 

lDI S0"lor S EOHE'l'ARI O.-Indicacion del caso aislado; pero si se repite, amonestaré a 
honorable Ministro para reemplazar la glosa las galerías. 
del item 523 por la siguiente: -El ítem 530 resultó aprobado por treinta 

"Caligrafía, dibujo, canto i jimnasia, con i ocho votos contra uno. :::le abstuvo un hu
dieciocho horas en enero i febrero i veintisie- norable Diputado de votar. 
te en el resto del año." -A continuacion se votaron todos los de-

El sefior ORREGO (Presidente).-Si nin- mas ítem de la partida 20, a peticion del se-
gun honorable Diputado se opone. . . ñor Puga Borne, siendo todos aprobados en 

El señor OORREA BRAVO.-¿Que hai la forma siguiente: 
clases en los meses de enero i febrero en este -Item 631. Aprobado por la unanimidad 
liceo'? ¿Por qué se dice en varios Ítem, "suel- de cuarenta i un votante¡,. 
do de tales profesores con tantas horas a la -Item 532. Aprobado unánimemente por 
semana en enero i febrero i tantas en el 1'es- cuarenta votantes. 
to del año'?" --ltem 533, Aprobado por cuarenta votos, 

El señor PINTO AGUFIW.-Voi a espli- absteniéndose de votar un señor Diputado. 
cal' al honorable Diputado por Carelmapu lo -Item 534. Aprobado unánimemente por 
que Su Señoría no se esplica en la ródaccion cuarenta idus votos. 
de varios Ítem de) esta partida. Este liceo solo -Item 535. -Aprobado por cuarenta i un 
tenia curso de primer año i ahora va a tener votos. 
tambien cur-so de segundo año. Entónces la -Item 536. Aprobado por cuarenta i un 
glosa que se propone tiene por o"bjeto consultar votos. 
el mayor sueldo que corresponde a los pro- -Item 537. Aprobado por la unanimidad 
fesores del primer año que ahora van a tener de cuarenta votos. 
que. desempeñar clases del segundo año de -Item 638. Aprobado por treinta i siete 
humanidades. votos. 

Por esto, durante los meses de enero i fe- - ltem 639. Aprobado por treinta nue-
b1'ero percibirán el sueldo correspondiente a ve votos. 
sus clases de primer arlo, i despues de esta -Item 540. Aprobado por treinta siete 
fecha entrarán a gozar del que les correspon- votos. 
de como profesores del segundo año adema s -Los ítem 541 i 542 fueron aprobados 
del qne ya tienen como profesores del pri- por la unanimidad de treinta i cuatro votos. 
mero. -Item 543. Aprobado por la unanimidad 

Esta es la razon de la redaccion de la glo- de treinta i 8eis votos. 
so de varios Ítem, que llamaba la atencion a El señor SECRE'rARIO.-Item 644, Gas
mi honorable amigo el señor Oorrea Bravo. tos jonerales, l'epa¡-acion de edificios, almn

-Se dlÓ tácitamente por aprobada la par- brado, útiles e impresiones, 1,500 pesos. 
tida 20 con la indicacion del honorable 1\11-> B~l señor CORHEA BRAVO.-Por acuerdo 
nistro. I unánime podríamos reemplazar la palabra 

El señor OHREGO (presidente).-"-~n vo-~ "útiles,,, por "utensilios". 
tacion la partida :H. j \'AHlU:::l SEÑORES DIPUTADOt:)-Nó, 

EllieñoI' PUGA BORNE.-Pido que SC>8CÜOl'. " 

vote ítem por ítem. I El señor PUGA BORNE.-Pidoquese vo-
El señor CRUZ.-Su Señoría debe repetir~te el ítem. 

en cada ítem su peticiono I --Puesto en votacion el ítem 544, fué 
El señor PUGA BORNE.-Está bien. Pido ~ aprobado por treinta i dos votos contra dos, 

que Se vote el Ítem 529. i absleniéndo¡,e de yotar un señor Diputado 
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El señor ORHEGO (Presidente).-En vo
tacion la partida 22, "Liceo dA los Ancles (de 
segunda clase). 

El señor OlrCZ.-Pido votacion nominal 
para la partida. 

El señor PUGA BOHNE.-l yo pido que 
se vote item por ítem. 

El señor CHUZ.-No se puede. 
Yo he pedido votaeion nominal para la pa;'

tida, haciendo uso de la facultad que llle COJl

fiere el artíeulo 116 del Reglamento, i en ese 
caso no se pnede pedir \"(ltacion para l()s 
ítem. 

El señor PUGA BO HNK-l¿uienl cl(wil' 
que habrá que discutir i commltar a la CÚlll<llU 

sobre la euestion reglamcntaria. 
Antes de que se pidiera \'otacion nOlflllwl, 

yo pedí votacionítem por ítem. 
Lel señor IZ(¿ UI fDHDO (don Francisco ).--

Ojalá se leyora la partida. 
El señor SECRB~'['AHJ().--Dice así: 
(Leyó la partida 22). 
Votáda nominalmente la partida 22, resu l

tó aprobada llar 27 'cotos contra dos, abste
niéndose de votar un 8eii;or ¡illlttruio. 

rotaron por la afirmativa los señores: 

ría cu.ando el serlOr Presidente ponga algo en 
votaclOn ... 

}1;1 señor PINTO AGUFRO.-Lo mejor es 
calcular el nt'lmero de partidas que se pueden 
aprobar hasta las 11 i media, darlas por apro
badas i levanhu' la sesion. 

Podríamos dar por aprobadas todas las par
bdas, hasta el Liceo de Curicó. 

ll~l señor BAIUWS ERRAZURIZ.-Por
que llega el tren allí a las 11 i media, a la 
llOm de almuerzo. 

Fl so'-or COI~RBjA BRAVO.-No sé si el 
señor Ministro se ha fijado en la redaccion 
ue] ítem 550: ¿.Para qué aprobamos una cosa 
lIlal redactada'? 

ll~l seúor FHEIHE. - Es una desgracia; 
pel'O ya ,~stá apr )bada la partida. 

~;l i-i(~iior CORREA BU,AVO. - ¿Por qué 
no deeunos "once horas a la semana, du
rant\> touo el año?''' 

I~l smlor COIWALAN. - ¡'-sos son pelos 
dn la coja. 

El señor COH,HEA BR.AVO.-Pero mu
rJlOS polos de la cola forman la cola entera; i 
:Su 8 ':üorú" que tiene bastantes pelos, puede 
CünyenCerStl de esto. 

Alomuny 
Bambacl1 
Baquedano 
Besa 
Campillo 

Guurra 
Huneeus Ah'jandro 
Leiva 

; [Iil señor OlU{lWO (Presidente).-::Si no se 
) jlrodncc aeuerdo para aprobar ciertas parti
~ das ... 

Concha Malnquías 
Corbalan 
Concha Francisco J. 
Cruz Díaz 
Echenique Gonzalo 
Encina 
Freire 
Gurcía Huidobro 
Gómez García 

Mena 
Ovalle 
Pinto Agüero 
Puga. Borne 
Hivera Juun de Llios 
Rodríguez ~nrique 
Urrutia 
Valdívieso Blanco 
Veas 
Viel 

Votaron por la negativa los sei'wre,,: 

~ .EI soñ?l' PUGA B0l1NE. - Yo no tengo 
íll1con\'on~ente para que se den por aprobadas 
~ unas cinco partidas por el tiempo que queda 
( de seSlOn. 
) 1~1 señor UODRIGUEZ (don Anibal).¡ .Mejor es que Su Sefioría reclame mañana i 
¡ será atendido. ¡ El señor COItl-(EA BRAVO.-Si no se le 
{ationdo de cuerpo presente, ménos se le aten¡ derá a posteriori. 
( El señor ORREGO (Presidente).-Pueden 
) darse por aprobadas hasta la partida 28 in
i elusive. 

Barros Errázuriz Correa Bravo ~ I~l señor PUGA BOH,NE. - Hasta la 27 
Se abstuvo de votar el señor hl[uierdu \"ár- ~ inclusive. 

gas. . ~ . El sellor COHBEA BHAVO.-Todos los 
BJl sefior PUGA BOHNE.-Debo provocal'/hct'os cle hombres. 

aquí una euestion reglamentaria, no, con res- I El sellor GUEl{,RA.-¿I los de niñas'? 
pedo ~ l~ partida ya aprobada, sino ?espectoj r~l sellor COHHEA BRA VO.-Eso es mas 
a las SIgUIentes, que se deben votar ltem por pelIgroso. 
ítem, COhlO lo he pedido. . El señor ORREGO (Presidente).-Entón-

Todo Diputado tiene JeredlO para pedir (ces dari'llloS por aprobadas hasta la partida 27, 
que se haga la votaeion ítem por ítpm, i .Y.o: inclm;i n·. 
reclamo ese derecho. . A pro badas. 

El señor OI{'UZ.-Eso lo haremoB ~añana.) SA levanta la ses.ion. 
El señor PUGA BOllNE. - RepIto que( Se levant6 la seszon. 

1 eclamo mi dArecho, i pido que se voto ítem í 
por ítem.. ¡ 

El sefior .E'HlDIHE.-Eso lo hará Su 8eflO- \ 
J. GUILLERMO GU:b:RR.A., 

Rerlactor. 


